

海南资本市场存在的一些不足和问题

海南上市公司规模小、融资能力差。2021年中国有上市公司4685家,其中上交所2032家,深交所2571家,北交所82家。截至2022年4月,海南省共有上市公司34家,上市公司数量位居全国第26名。海南上市公司数量少、市值规模小、区域分布不均,总市值超过100亿元的上市公司仅10家,上市公司证券化率59.7%,远低于全国80.10%的平均水平。全省仅有4家地方国有控股上市公司,国有资产证券化率低,省内上市公司区域分布不均,仅海口、三亚和昌江有上市公司。

上市公司融资、并购重组不活跃。2018年以来,全省上市公司通过IPO、增发、配股、发行可转债及公司债等方式合计融资180.93亿元。全省上市公司发行债券余额高峰时逾100亿元,目前降至10亿元,且自2021年至今,全省上市公司未发行公司债券融资,上市公司直接融资活跃度不高,通过资本市场优化资源配置的功能未充分发挥。2018年以来,全省新增上市公司2家,在全国占比仅0.2%。目前海南在审企业1家,基本符合上市条件的较少,上市公司后备资源发展后劲不足,加快建设海南自贸港迫切需要资本的支持和加力。

发挥好资本对海南自贸港建设的促进作用

金融是实体经济的血脉。要发挥好资本的作用,就要积极推动海南企业上市,提升企业直接融资



海南农信信贷员向茶农宣传贷款政策。省农商银行供图

能力。在抓好企业主板上市的同时,要抓住科创板和北京证券交易所专注“专精特新”企业的机遇,积极推进企业上市。同时,还要大力培育一批上市“后备军”,推动企业在资本市场直接融资。

用好自贸港政策红利,提高企业核心竞争力。加强对企业使用自贸港政策的引导、服务力度,制订操作性更强的政策落地实施细则,确保政策用好、用足,确保企业真正享受到自贸港政策红利,让各类优惠政策成为推动各类市场主体壮大发展的助推器,吸引更多的人才、物流、资金流、信息流和数据流等要素在海南自贸港集聚。促进各企业围绕自贸港四大产业,做强主业,主动融入自贸港建设产业布局,积极参与产业链企业的收购、兼并及重组,充分整合行业资源,构建以上市公司为核心的产业发展格局。

以发展总部经济为抓手,做大做强海南金融体系。围绕自贸港

四大产业,加大创业投资、金融改革、上市融资等多方式全链条金融支持力度,打造多层次、专业化、特色化的海南金融体系。如海南农村信用社长期分散为19个法人来经营,“小而全、小而弱”,要适应海南自贸港参与国际竞争的需要,把海南农村信用社整合改制、增资重组为海南省农商银行,作为一个真正的总部企业立足于海南,建议利用当前金融改革的政策,积极争取财政部授权,发行政府债券作为财政资金来源以政府资本金方式注入海南省农商银行,也引进适当社会资本共同注资,按照现代金融制度的要求,形成完善的法人治理结构,形成一个规模比较大的金融企业,条件成熟后争取到内陆省份、甚至国外设立分支机构,推动海南省农商银行做大做强,最终实现上市,以更好发挥金融乘数效应,服务企业和实体经济,也真正发挥财政资金“四两拨千斤”杠杆作用。

做强政府产业引导基金,引导